
 @ Resalatplus

سرمقاله

عهدی پس از وداع
مسعود پیرهادی

نْيَا بَعْدَكَ الْعَفَا«. این جمله، تنها یک مرثیه نیست؛ 
ُ

»عَلَى الدّ
ترجمان نسبت ما با ولی خداست. وقتی انسان الهی از میان مردم 
م‌یرود، آنچه دل را م‌یسوزاند، صرفا فقدان یک شخصیت برجسته 
گاهی است که مسیر، امید و افق را به جامعه  نیست؛ فقدان تکیه‌
که اندوه بر اولیای خدا، اندوهی  نشان م‌یداد. از همین روست 
که انسان را از  ارزشمند است؛ »چه مبارک است این غم«؛ غمی 
گره م‌یزند و نشانه  خودخواهی بیرون م‌یآورد، دل را به حقیقت 

زنده بودن محبت الهی در قلب مؤمن است.
گر امروز داغداریم، این داغ را باید نعمت بدانیم. از خدا بخواهیم  ا
محبت به ولی خود و نایب امام عصر علیه‌السلام را برای ما ذخیره قبر 
و قیامت قرار دهد. سرمایه حقیقی انسان، نه اشک به تنهایی، بلکه 
کند؛ پیوندی که در  پیوندی است که این اشک با ولایت برقرار م‌ی

کند. بزنگاه‌های تاریخ، انسان را از تردید و لغزش حفظ م‌ی
اما محبت، تنها یک احساس درونی نیست. محبت حقیقی، خود 
را در میدان نشان م‌یدهد. امروز یکی از میدان‌های این وفاداری، 
حضور در بدرقه و تشییع رهبر شهید است. نباید از شلوغ‌یهای 
خیر جا ماند. نباید ترسید و نباید دیگران را ترساند. گاهی شیطان، 
گناه، بلکه با بهانه‌های به ظاهر عقلانی از  انسان را نه با دعوت به 
خیر بازم‌یدارد؛ اینکه جمعیت زیاد است، حضور من چه اثری دارد 
یا دیگران هستند و نیازی به من نیست. حال آنکه حق، با همین 
کوچک، اقتدار اجتماعی خود را به نمایش  حضورهای به ظاهر 
گر برای خدا باشد، افتخاری  گذارد. سیاه‌یلشکر حق بودن، ا م‌ی

کم گرفت. است که نباید آن را دست‌
البته تشییع، پایان راه نیست. جسم رهبر شهید از میان ما م‌یرود، 
گر همه همت ما به بدرقه  اما مکتب او، هدف او و آرمان او باقی است. ا
پیکر او محدود شود، از حقیقت این واقعه فاصله گرفته‌ایم. مردان 
الهی، بیش از آنکه با جسمشان تاریخ بسازند، با اندیشه و راهشان 
تاریخ را تغییر م‌یدهند. آنچه باید زنده بماند، همان راهی است که 

برای آن زیستند و سرانجام جان خویش را تقدیم کردند.
از همین منظر، خونخواهی رهبر شهید نیز نباید به معنایی محدود 
کنش  و مقطعی فروکاسته شود. خونخواهی او، پیش از آنکه یک وا

باشد، یک پروژه تمدنی است. 
گام به  که جامعه را یک  خون شهید، هنگامی به ثمر م‌ینشیند 
آرمان‌های الهی نزدیک‌تر کند؛ هنگامی که اراده ملت را برای ساختن 
آینده‌ای مستقل، مقتدر، عادلانه و مبتنی بر ارزش‌های الهی استوارتر 
گر این خون، به تمدن‌سازی منتهی نشود، بخشی از رسالت  سازد. ا

آن بر زمین خواهد ماند.
امروز وظیفه ما تنها عزاداری نیست؛ وفاداری است. وفاداری یعنی 
حفظ وحدت، حضور در میدان، ادامه دادن راه، تربیت نسل 
مؤمن، تقویت اقتدار ملی و ایستادگی بر آرمان‌هایی که رهبر شهید 
برای آنها از جان خود گذشت. تشییع، آغاز این عهد دوباره است، 

نه پایان آن.
گر از عمق جان برآید، نتیجه‌اش انزوا و  نْيَا بَعْدَكَ الْعَفَا« ا

ُ
»عَلَى الدّ

اندوه بی‌حاصل نیست؛ نتیجه‌اش این است که انسان، جای خالی 
ولی خدا را با استقامت، مسئولیت‌پذیری و ادامه راه او پر کند. این، 
معنای حقیقی خونخواهی است؛ خونخواه‌یای که مقصد آن، نه 
که شهید،  صرفا پاسخ به یک جنایت، بلکه پیشبرد تمدنی است 

همه زندگی خود را وقف تحقق آن کرد.
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گروه سیاسی 
ع  عبارت أللهم إنا لا نعلم منه إلا خیرا، توسط آقای شهید تبدیل شده بود به یک مصر
از یک بیت از یک غزل. از بس که آقا اشک م‌یریخت هنگام خواندن این عبارت برای صاحب 
کرد،  کرد و چند مرتبه این عبارت را تکرار م‌ی کتفا نم‌ی پیکری که رو به رویش بود.‌ آقا به اشک ا
کلی با مردم حرف م‌یزد. این مرد اهل  هر بار با بغض. رهبر ما با نماز میت خواندن هم 

رفتارهای نمایشی نبود، اما به غایت رسانه بود همه افعال و حرکات و سکناتش. 
این عبارت انگار خلق شده بود که از زبان آقا گفته شود، نه از زبان دیگران برای آقا. این 
درست که ما از آقا چیزی جز خوبی ندیده بودیم، اما قرار هم نبود یک روز این عبارت را در 
گویم نماز میت، این واژه خیلی با آقای  نمازی بگوییم که بر پیکر او اقامه م‌یشود. نم‌ی
که توأم  کردن بود، مرگش هم  ما فاصله دارد. آقا آدمِ سرزنده‌ای بود، اهل خوب زندگی 
با شهادت شد؛ کدام‌ میت؟ سیدعلی لحظه به لحظه زنده‌تر م‌یشود. این جمعیتی که 
امروز در تهران برای نماز آمده بود گواه است که ماجرای سیدعلی تنها آغاز شده.‌ مگر نه 
اینکه عاشورا به نوعی روز میلاد سیدالشهداء است. چه جمعیتی! میلیون‌ها نفر امروز در 
مصلای تهران بودند، فقط برای نماز.‌ میلیون‌ها نفر که حرف دل و زبانشان خون‌خواهی 
و انتقام و قصاص قاتلان رهبر شهید است. میلیون‌ها انسان خشمگین، میلیون‌ها انسان 
مصمم، میلیون‌ها مرد میدان، میلیون‌ها زن آزاده، میلیون‌ها کودک بالغ، میلیون‌ها آرمان، 

میلیون‌ها افق، میلیون‌ها بینش، میلیون‌ها بصیرت، میلیون‌ها ایرانیِ اصیل.
گزارش مهر، دومین روز آیین وداع با پیکر رهبر شهید، از نخستین ساعات بامداد با  به 
گسترده اقشار مختلف مردم در مصلای امام خمینی)ره( تهران آغاز شد. موج  حضور 
جمعیت از استان‌های مختلف کشور، با وجود گذشت ساعت‌ها از آغاز مراسم، همچنان 
کنده از اندوه، احترام و همدلی، در آخرین وداع با  به سوی مصلی روان است تا در فضایی آ
آن چهره تاریخ ساز و تمدن‌ ساز حضور یابد. در دومین روز این مراسم، تمامی بخش‌های 
اجرایی، انتظامی، امدادی و خدماتی همچنان با آمادگی کامل در حال خدمت‌رسانی به 
عزاداران هستند. مسیرهای ورود و خروج، استقرار تیم‌های امدادی، ایستگاه‌های صلواتی 
و خدمات رفاهی، در کنار نظم مثال‌زدنی جمعیت، شرایطی را فراهم کرده است تا مراسم 
در فضایی آرام و منظم ادامه یابد. نوای قرآن کریم، مرثیه‌سرایی و مداحی و حضور پرشور 
مردم، مصلای امام خمینی)ره( را به صحنه‌ای از همدلی، سوگواری و قدرشناسی ملی 
تبدیل کرده است؛ صحنه‌ای که روایتگر استمرار حضور مردمی در بدرقه یکی از مهم‌ترین 

چهره‌های تاریخ معاصر ایران است.
تداوم حضور سیل عظیم عزاداران در مصلای تهران برای وداع با پیکر رهبر شهید و اقامه 

نماز بر پیکر مطهر ایشان مورد توجه رسانه های خبری جهان قرار گرفته است.
 دویچه‌وله: دمای بالای ۴۰ درجه هم مانع از حضور میلیونی مردم ایران در تشییع 

رهبر شهیدشان نشد
دویچه‌وله در گزارشی، مراسم وداع و تشییع در تهران را »تاریخی« توصیف کرد و نوشت 

این مراسم با وجود دمای بالای ۴۰ درجه، به‌صورت میلیونی برگزار شد.
 این رسانه حضور گسترده مردم را به »دریای سیاهی از عزاداران« تشبیه کرد که در مراسم 

وداع شرکت کرده بودند.
 این گزارش همچنین به حضور برخی چهره‌ها و هیئت‌های عربی در مراسم اشاره کرده و 

آن را دارای ابعاد سیاسی دانست.
نیویورک تایمز: مراسم وداع با آیت‌الله خامنه‌ای نمایش وحدت ایرانیان بود

 نیویورک تایمز نوشت: ده‌ها هزار سوگوار از جمله مقامات ارشد ایرانی روز یکشنبه مصلای 
تهران را برای نماز آیت‌الله علی خامنه‌ای پر کردند و جمعیت شعارهای انتقام سر م‌یدادند. 
مردم شعار »انتقام، انتقام« سر م‌یدادند. بسیاری تصاویر آیت الله خامنه‌ای را حمل 

کاردهایی در دست داشتند که خواستار انتقام خون او بودند. کردند و پلا م‌ی
کمه  یونیوز: ایرانیان در مراسم وداع خواستار انتقام خون آیت‌الله خامنه‌ای و محا

ترامپ شدند
کنندگان در مراسم وداع با پیکر رهبر شهید ایران  خبرگزاری یونیوز گزارش داد که شرکت‌

در تهران، خواستار مجازات دونالد ترامپ و انتقام خون ایشان شدند.
کنش کاربران خارجی به مراسم تشییع رهبر شهید وا

گاه است که ایالات متحده با استفاده از تصاویر ماهواره‌ای، شمار و حجم  کاملًا آ تهران 
گیرد. این همچنین پیامی به واشنگتن  گونه مراسم را زیر نظر م‌ی جمعیت حاضر در این‌
کرد جمهوری اسلامی در آستانه سقوط بر اثر یک قیام مردمی  است؛ واشنگتنی که تصور م‌ی
قرار دارد. آلوهن میزراهی: مراسم تشییع خامنه‌ای باید به‌عنوان آخرین اقدام بزرگ او در 
برابر دشمنان دیده شود. او م‌یدانست چه اتفاقی خواهد افتاد، مرگش چگونه رقم خواهد 
خورد و این مرگ چه معنایی برای ایران خواهد داشت. وقتی در دفترش نشسته بود و 
در انتظار بمب‌ها بود، همه این‌ها را م‌یدانست. آن‌ها مطابق نقشه او عمل کردند و در 
نهایت، او پیروز شد. کاربر دیگری نوشت: در این عکس م‌یبینید که دولت ایران چقدر برای 
این رویداد تاریخی آماده بوده و حتی برای میلیون‌ها نفر از مردم، سیستم‌های مه‌پاش 
گذاشته تا گرمای شدید تابستان را تحمل کنند. این را مقایسه کنید با آمریکا، جایی که 
دیروز در مراسم ترامپ ده‌ها نفر از شدت گرما غش کردند. تصاویری که این آخر هفته از 
واشنگتن دی‌سی و تهران منتشر م‌یشود، یک امپراتوری در حال افول شدید را در برابر 

یک ملت مغرور و رو به رشد نشان خواهد داد.
برت اریکسون، کارشناس آمریکایی: برنامه آمریکا برای سرنگونی حکومت چقدر نتیجه 
برعکس داده است. محتمل‌ترین نتیجه این جنگ این است که حکومتی در ایران شکل 
بگیرد که از قبل قوی‌تر و با حمایت بیشتر باشد و نفوذ جهان‌یاش هم به‌طور چشمگیری 

افزایش پیدا کند.
لوموند: دومین روز تشییع رهبر شهید با حضور گسترده عزاداران برگزار شد

روزنامه »لوموند« در گزارشی به بازتاب دومین روز مراسم باشکوه وداع با رهبر شهید انقلاب 
اسلامی، حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، پرداخت و نوشت که این مراسم با اقامه 

نماز بر پیکر رهبر شهید و اعضای خانواده شهید ایشان آغاز شد.
این روزنامه فرانسوی گزارش داد که جمعیت انبوهی از عزاداران برای دومین روز متوالی 
برای ادای احترام به رهبر شهید ایران در مصلای بزرگ امام خمینی )ره( گرد هم آمدند.

لوموند در توصیف فضای مراسم نوشت که مجموعه بزرگ مصلی و خیابان‌های اطراف 
آن از صبح روز یکشنبه مملو از عزادارانی بود که برای شرکت در آیین تشییع حضور یافته 

بودند.
لوموند درباره مدیریت مراسم نوشت: با توجه به پیش‌بینی دمای بیش از ۳۵ درجه 

گراد، میان عزادارانی که با در دست داشتن پرچم‌های ایران و تصاویر رهبر شهید  سانت‌ی
به سمت مصلی در حرکت بودند، نوشیدنی توزیع م‌یشد و امکانات دیگر نیز فراهم بود.

این روزنامه همچنین با اشاره به برآورد مقام‌های ایرانی نوشت که انتظار م‌یرود بیش از 
۱۰ میلیون نفر در مراسم تشییع تهران حضور یابند.

لوموند در ادامه گزارش خود با اشاره به بازتاب بین‌المللی مراسم وداع با رهبر شهید نوشت 
ج از ایران به عنوان آزمونی برای سنجش میزان  که تشییع آیت‌الله علی خامنه‌ای در خار

حمایت از نظام تلقی م‌یشود.
پیام‌های برگزاری مراسم تشییع رهبر شهید ایران در عراق

»حسین الموسوی« سخنگوی رسانه‌ای جنبش نجباء ضمن دعوت ملت عراق به حضور 
کید کرد: بیایید با وفا به عهد، میدان‌ها را پر کنیم  پرشور در آیین بدرقه‌ قائد شهید امت، تا
و پدیدآورنده داستانی باشیم که برای نسل‌ها روایت شود. فرزندان عراق، این وارثان عشق 
امام خامنه‌ای، با تسلیم و سازش بیگانه‌اند و روح‌شان پذیرای چیزی غیر از جاودانگی 
نیست. تشییع پیکر آقای شهیدمان، رویدادی فراتر از زمان و مکان است که همزمان ابعاد و 
پیام‌های مذهبی، اجتماعی، سیاسی دارد. وی اضافه کرد: از حیث دینی و نمادین حضور 
گر جایگاه معنوی عظیم ایشان و ابراز محبت به یک شخصیت نادر  گسترده مردم، نشان‌
دینی ــ سیاسی است. از لحاظ توجه به جایگاه ویژه عراق نیز انتخاب نجف اشرف و کربلای 
کی از وزن مذهبی این کشور بوده و ارتباط عقیدتی عراق با  معلی برای مراسم تشییع، حا
کند و آن را تحکیم می بخشد. از بعد اجتماعی نیز مشارکت وسیع اقشار  ایران را تأیید م‌ی

جامعه عراق، الگویی بی‌نظیر و ماندگار از پیوند فرهنگی دو ملت است.
کند که محور  الموسوی بیان کرد: از لحاظ بعد سیاسی و منطقه ای نیز این رویداد ثابت م‌ی
مقاومت حتی پس از شهادت رهبر برجسته‌ای همچون امام خامنه‌ای )که ستون این جبهه 

بود( به ارتباط مستحکم خود با جمهوری اسلامی ایران استمرار بخشیده است.
تأثیرگذارترین صحنه در مراسم تشییع رهبر شهید از نگاه رسانه هندی

رسانه هندی ایندیا تودی در گزارشی نوشت که در میان مراسم گسترده تشییع رهبر شهید 
ایران، تابوت نوه ۱۴ ماهه ایشان بیش از هر تصویر دیگری توجه افکار عمومی و رسانه‌های 

جهان را به خود جلب کرده است.
در این گزارش با عنوان »چگونه تابوت کوچک کنار پیکر آیت‌الله خامنه‌ای به شاخص‌ترین 
تصویر مراسم تشییع تبدیل شد« نوشته شده است: در میان انبوه عزاداران، تصاویر رهبر 
شهید و مراسم باشکوه سوگواری در تهران، تابوت کوچک »زهرا محمدی گلپایگانی« نوه 

۱۴ ماهه ایشان، به تأثیرگذارترین تصویر این مراسم تبدیل شده است.
قرار گرفتن تابوت این کودک در کنار پیکر رهبر شهید و دیگر اعضای خانواده، مراسم را از 

یک رویداد صرفاً سیاسی و ملی به صحنه‌ای از اندوه انسانی تبدیل کرده است.
گرچه آیین‌های تشییع رهبر شهید ایران نشان‌دهنده وحدت ملی، استقامت و تداوم  ا
جمهوری اسلامی پس از حملات آمریکا و رژیم صهیونیستی است، اما تصویر این کودک، 

بیش از هر نماد دیگری در ذهن مخاطبان باقی مانده است.
گسترده‌ای در رسانه‌های  کنار تابوت‌ها قرار داشت، بازتاب  که در  تصویر زهرا ۱۴ ماهه 
بین‌المللی و شبکه‌های اجتماعی داشته و توجه افکار عمومی را از مباحث سیاسی به 

پیامدهای انسانی جنگ معطوف کرده است.

محمد درویش، رئیس شورای رهبری دفتر سیاسی حماس و هیات همراه، صبح یکشنبه، 
۱۴ تیر در حاشیه مراسم وداع با پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی، با دکتر محمدباقر 

قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی دیدار و گفتگو کرد.
به گزارش ایرنا، قالیباف در ابتدای این نشست، ضمن قدردانی از حضور هیات فلسطینی 
کرات اسلام آباد و ضرورت  در مراسم بزرگداشت رهبر شهید انقلاب اسلامی و با اشاره به مذا
کره باید بتواند گره نظامی  کره"، اظهار داشت: دیپلماسی و مذا کره برای مذا پرهیز از "مذا
را باز و دستاوردهای رزمندگان را حفظ و تثبیت کند و این مهم زمانی محقق می شود 

که کشور در کنار دیپلماسی، آماده دفاع باشد.
کرات شب امضای تفاهم‌نامه با آمریکا، خاطرنشان کرد: در آن شب  وی با اشاره به مذا
کرات به نقطه تعلیق رسید. به  که رژیم صهیونیستی به ضاحیه بیروت حمله کرد، مذا
کید کردیم که تمامیت ارضی در کشورهای منطقه و خاتمه جنگ علیه  طرف آمریکایی تا
متحدان ایران در گروه‌های مقاومت، باید جزئی از تفاهمنامه باشد و به متن اضافه شد. 

امروز این تفاهم‌نامه در حال اجراست و پیاده‌سازی آن سخت اما شدنی است.
کشورمان با بیان اینکه خونخواهی امام شهید، آزادی  کننده  کره  رئیس هیات مذا

کرد: ما با آمریکا صلح نداریم و اسرائیل را به رسمیت نخواهیم  کید  قدس است، تأ
شناخت. طبق رهنمودهای رهبر معظم انقلاب، به مسلمانان و جبهه مقاومت کمک 
گر نیاز به فشار سیاسی باشد، فشار از  می کنیم. این کمک، در صورت نیاز با موشک و ا

کره است. طریق مذا
قالیباف با اشاره به نقش کشورهای اسلامی، تصریح کرد: رفتار دولت‌های مسلمان در 
این شرایط بسیار مؤثر است. امروز آنها متوجه شده اند که همکاری با آمریکا و اسرائیل 

برایشان امنیت نم‌یآورد.
کرد: همه ما باید با خدای خود  کید  وی در پایان خطاب به مجاهدان فلسطینی تأ
صادقانه عهد ببندیم که برای جهاد و شهادت آماده باشیم و همچنین آماده شکست 

دشمن؛ هر کدام نصیب شد، فوز عظیم است.
رییس شورای رهبری حماس: بند بند تفاهم‌نامه اسلام آباد پیروزی ایران و 

شکست امریکاست
محمد درویش، رئیس شورای رهبری حماس، در این دیدار ضمن تسلیت شهادت 
رهبر معظم انقلاب، حضور در مراسم وداع را وظیفه ای برای همه مجاهدان دانست 

گفت: در باور ما، یا پیروزی است یا شهادت و شکست معنا ندارد. طوفان الاقصی،  و 
بزرگترین شکست رژیم صهیونیستی در طول تاریخ تأسیس آن بود و هیبت آمریکا و 

رژیم صهیونی را فرو ریخت.
درویش با اشاره به سه سال محاصره غزه، اظهار داشت که آمریکا و رژیم صهیونیستی 
کردن نظام جمهوری  نتوانستند مقاومت را شکست دهند و هدف آنها برای ساقط 

اسلامی ایران در جنگ اخیر هم با شکست کامل مواجه شد.
گفت: آنچه در  وی با قدردانی از موفقیت‌های دیپلماتیک جمهوری اسلامی ایران، 
تفاهمنامه ایران و آمریکا به دست آمد، یک پیروزی بزرگ برای جبهه مقاومت است 
و تک به تک بندهای تفاهمنامه پیروزی ایران و شکست امریکاست. ما به طور ویژه 
از گنجاندن بند مربوط به متحدان ایران در جبهه مقاومت در این توافقنامه قدردانی 
که ایران در میدان دیپلماسی نیز توانسته موازنه را به  کنیم. این نشان می دهد  می 

نفع امت اسلامی تغییر دهد.
وی در پایان اظهار امیدواری کرد که با همت امت اسلامی، جنگ و تجاوز در سرزمین 

های اشغالی نیز پایان یابد.

محمدباقر قالیباف:

دیپلماسی به دنبال تثبیت دستاوردهای میدان است 

خیل با عظمت عزاداران و منتقمان رهبر شهید امت، بر پیکر امام‌ خود نماز گزاردند و گواهی دادند که از او چیزی جز خوبی ندیده‌اند

ارتش میلیونی خون‌خواهان سیدعلی


